Wydziat Chemii UMCS
Polskie Towarzystwo Chemiczne
Doradca metodyczny ds. nauczania chemii

KONKURS CHEMICZNY
,ROK PRZED MATUR A”

ROK SZKOLNY 2006/2007

ETAP SZKOLNY

Numer kodowy Suma punktéw

I nformacje dla ucznia:

1. Otrzymujesz do rozwigzania 15 zada.

2. Pisemnych odpowiedzi udziel zgodnie z poleceniami@znaczonych miejscach.

3. Podczas rozwazywania zada mozesz korzyst& z uktadu okresowego
pierwiastkdw chemicznych, tabeli rozpuszczalni i kalkulatora.

4. Nie uzywaj korektora.

5. Na rozwigzanie zada masz 90 minut.

Zyczymy powodzenia

Uzyskane wyniki /wypetnia komisja konkursowa/:

Nr 1 |2 |3 |4 |5 |6 | 7| 8| 9| 10 11 12 18 14
zadania

Punkty




Zadanie 1. [3 pkt.]
Napisz wzér zwizku na podstawie podanych paaiinformacii:
I. Niszczy papier, drewno, tkaniny. Dodany dadkgowoduje

powstaniezéttego zabarwienia. Stosuje gjo do produkcji materiatow

wybuchowych, nawozow sztucznych, tworzyw sztucznylekow. ..o
Il. Substancja krystaliczna, wypuje w przyrodzie. Podczas jej

ogrzewania naciankach probowki pojawiagivoda. Odmiana jej

zwana alabastrenmzywana jest jako surowiec radgiarski. .
lll. Jest produktem ubocznym spalania paliw kopainyZe wzgtdu na

swoje widciwosci powoduje zanieczyszczenie atmosfery. Jest

zwiazkiem dwaoch pierwiastkéw, z ktorych jeden, w zwydtly

warunkach jest gazem a drugi ciatem statym. L

Zadanie 2. [2 pkt.]
23,2 g pewnego tlenktelaza zredukowanogglem. W wyniku reakcji powstato 16,8 g

zelaza. Wykonaj obliczenia i ustal wzér tego tlekiaza.

Obliczenia:

L T [ 10 11T/ 2

Zadanie 3. [2 pkt.]

Atomy promieniotworczego pierwiastka X ulegty kalejczterem przemianomi dwom
przemianonf’, w wyniku czego powstaty atomy polonu, pierwiastkiiczbie masowej 211.
Podaj symbol pierwiastka X oraz liczprotonéw i neutronéw twoszych pdro atomu tego

pierwiastka.

Obliczenia:

L 10 | 010 11T




Zadanie 4. [3 pkt.]
Whpisz do tabelki liczb protonéw, neutronéw i elektrondw, z ktérych zbudow g jony:
OH’, H*, NH," przyjmujc, ze atomy tworzcych je pierwiastkéw to izotopy°0, *H, **N

Liczba
Jon | protonéwneutrondw elektronéw
OH
H+
NH,"

Zadanie 5. [3 pkt.]
Wyjasnij, dlaczego:
l. Promienie atomow pierwiastkéw tej samej gruptadk okresowego rogmwraz ze

wzrostem liczby atomowej

Il. Elektroujemnda¢ pierwiastkdéw grup gtownych gaie w okresie ze wzrostem liczby

atomowej

[ll. Zwi azki metali z niemetalami mapudowe jonowa

Zadanie 6. [2 pkt.]
Atom X, kation Z* i anion Y maj taka sam, konfiguracg; elektronows: 1525°2p°3s°3p°.
Podaj ich symbole chemiczne.



Zadanie 7. [2 pkt.]
W mieszaninie tlenu i wodoru o @bpici 22,5 cni zainicjowano reakej Po reakcji pozostato
5,7 cn tlenu (obgtosé zmierzono w tych samych warunkacknienia i temperatury). Oblicz,

ile cn?® tlenu zawierata mieszanina przed reakcj

Obliczenia:

L 10 | 010 11T

Zadanie 8. [3 pkt.]

Napiszjonowe réwnania reakcji zachodee w roztworach wodnych, ktorym towarzysz
efekty podane w podpunktach 1 — 3. Substraty dplsipgrod nas¢pujacych substancii:
NaCQO;, Zn, HCI, BaSQ@, CaC}, Fe(OH}, KNOs. (W kazdym podpunkcie podaj jeden
przyktad reakcji. Maesz wybieré te samy substangj wielokrotnie)

1. wydziela s¢ gaz lzdacy produktem reakcji

2. roztwarza si¢ (zanika) zwazek stabo rozpuszczalny w wodzie

3. wytraca st osad

Zadanie 9. [3 pkt.]

Produktami reakcji wgla ze stzonym HNG sa: tlenek wegla (1V), tlenek azotu (1) i woda.
Napisz réwnanie tej reakcji, a wspotczynniki dobieretod bilansu elektronowego.
Wska utleniacz i reduktor.

Roéwnanie reakciji:



Zadanie 10. [3 pkt.]
Oblicz, ile cnt roztworu kwasu azotowego (V) a:séniu 40% i gstaici 1,25 g/cm nalezy
odmierzy, aby sporadzi¢ 500 cni roztworu tego kwasu ogteniu 0,1 mol/dm

Obliczenia:

L T [ 10111/ 2

Zadanie 11. [2 pkt.]

Podajwzory strukturalne dwoch zwiazkéw o tym samym wzorze sumarycznynHgO, na

podstawie nagpujacych informacji:

- pierwszy zwazek wystpuje w zjetczatym mde i nadaje mu nieprzyjemny zapach;

- drugi zwhzek powstaje w reakcji alkoholu A i kwasu B. Kwasn8zna otrzyma w reakcji
tlenu z alkoholem A.

Napisz, do jakiej grupy zwikkéw naley kazda z tych substancji.

Pierwszy zwazek: Drugi zwiazek:

NazZWa grupy: ...eeeeiie e e e NazZWa grupy: «ovveeeee i e e e




Zadanie 12. [7 pkt.]
Podaj nazwy zwaizkOw organicznych, ktére mina wstawé w miejsce liter A, B, C, D, E.
Napisz rownania reakcji (1 -5) prowagych do otrzymania tych zaakow.

(W przypadku zwizkow organicznych zastosuj wzory potstrukturalne)

+H,0 +H, polimeryzacja

A > B >
1 2 3 =

41+ Hel

CaC,

olimeryzacja
D _polimeryzac] -

5

Nazwy substancji: A- .................., B-.................. R ,

Roéwnania reakciji:

Zadanie 13. [4 pkt.]
Uzupetnij opis déwiadczenia za pomagcktorego mana wykazé redukujce wiaciwosci
glukozy. Odczynniki wybierz sgodod podanych: roztwor CuSQOroztwor HCI, roztwor

NaOH, glukoza w postaci krystalicznej, woda, wskk uniwersalny.

Odczynniki: ............

Wykonanie doswiadczenia Obserwacje

Czynna¢ |
Do probdwki wsypujemy gIUKGZ | coeeieeieiee e
dodajemy WO/ I MIESZAMY. | eiiiiiiiiiiiiiiiees e e e e e e e e e et et aaaeeeas

Czynnag¢ Il

Czynnag¢ Il
Do osadu dodajemy roztwor glUKOZY, | ...ccooeeeiiiiieeeecce e ee e e e
MIESZAMY | OQIZEWAIMY. | ittt e e e e e e e e e e e e et e eeeeeeaeeeeeeeenennnnn

Nazwa przeprowadzone] PrODY............uuuuuueiiiiiiiiiiieeeeaaas et eta e e e e e e e e e e e e e eaaeeeeeeees :




Zadanie 14. [2 pkt.]
Na podstawie analizy schematu uzupetnij podaaej aidania.

A
R1 —C—cC T
DA ETRREN . R —C—C
MH y OH [ | H““‘x.,_
2 N\ H_. -H,0 NH
---= NH,
T OH | _OH
H—C—c H—C—C
N | o
0 R2

a) Schemat przedstawia mechanizm powstawamaamia .................ccccceeeen. .

b) Wiazanie to WysIpuje W .......ccevevvieeeeeiiiieeieeienns

Zadanie 15. [3 pkt.]
Sporadzono 5 roztworéw substancji: glukozy, chlorku soelanolu, amoniaku

i chlorowodoru. Nagpnie sprawdzano przewodnictwag@u elektrycznego tych roztworéw,
zmierzono pH i okrdono zapach badanych roztworow. Na podstawie ind@jnmpodanych

w tabeli wpisawzory substancji rozpuszczonych w wodzie.

Wz0r substanciji _
_ Przewodnictwo gidu | Wartgé¢ pH Zapach
rozpuszczonej

nie przewodzi 7 bez zapachu
przewodzi 11,5 ostry, duszy
przewodzi 15 ostry, dusay
przewodzi 7 bez zapachu

nie przewodzi 7 charakterystyczny




BRUDNOPIS
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